
문제 1
1. “제시문 (가)는 낭비로 볼 수 있는 도락에 대해 제시한다.” 왜 도락이 낭비인가요? 이에 대
한 서술이 없습니다. 근거 부족입니다.
2. 비교는 전체적으로 깔끔하고 좋습니다. 근거도 서술이 충분하게 이루어 지구요. 좋은 답안
입니다.
3. “제시문 (다)에서 노력에도 불구하고 원근 단축이 일어나지 않는 점을 통해서 우리의 정신
은 본래 기억을 추구하는데” 제시문 (다)가 원근단축을 하지 않는 점은 본래 기억을 추구하는 
것이라는 내용이 제시문에 어디 있죠? 이 때 본래 기억이 어떤 기억인지도 의미가 다양하구
요. 내용상 어색합니다.
4. “제시문 (나)의 입장에서는 제시문 (다)의 원근 단축은 더 큰 낭비를 초래한다는 점에서 비
판받을 수 있다. 제시문 (다)에서 인간은 선택적 기억을 위해 원근 단축이라는 노력을 한다. 
하지만, 종종 원근 단축이 일어나지 않으면서 인간의 노력은 무의미해지게 된다. 즉, 원근 단
축이라는 노력을 하지만 이것이 효과가 없을 시에는 원근 단축이 낭비를 초래하게 되는 것이
므로 비판받을 수 있다. ” 여기서도 문제입니다. 원근 단축 자체는 낭비를 없애는 과정이므로 
(나)의 입장에선 타당합니다. 원근 단축이 일어나지 않는 것은 하지만, 낭비를 완벽히 통제할 
수 없는 한계를 보여주는 것이지요. 원근 단축으로 인한 변칙의 발현이 더 큰 낭비라는 것도 
논리적 비약입니다.
5. 전체적으로 제시문에서 근거하지 않고, 비약된 문장들이 존재합니다. 이들 때문에 근거의 
오류가 생기고 답안 전체로 문제가 확장됩니다.

문제 2.
1. “ 신입사원 채용에서 제일 먼저 하게되는 것은 서류심사인데, 서류심사는 특성상 '업무 수
행 능력'을 평가하기에는 한계가 있다. 왜냐하면 제시문 (나)의 사례처럼 사람들은 도움을 통
해 유연하게 그 능력을 증대시킬 가능성이 있지만, 서류심사는 도움이 주어지지 않아 그 가능
성까지 측정할 수 없기 때문이다. 서류심사로는 제대로 선별할 수 없기 때문에 느슨한 서류심
사를 진행하여 면접심사에서 채용여부가 결정되어야한다. ” 잘못된 대응입니다. 서류 심사는 
오히려, 면접 심사에 비해 도움이 가능하죠. 따라서 (라)에 따르면 시간기준과 대응됩니다.
2. 면접심사에 대한 대응은, 면접심사가 도움이 없는 상황이라는 걸 이용하고, 면접심사의 난
이도에 따라 평가할 수 있으므로 이를 (라)의 난이도, 즉 희미도 기준과 대응시키셨어야 되는
데 이에 대한 명확한 대응이 부족합니다. 
3. 전체적으로 (라)를 통해서 대응이 완벽하지 않습니다, 하지만 여기 까지 잡아낸 사고의 과
정은 너무 완벽합니다. 부족한건, 사고의 과정보다 서술에서의 논리성이 떨어지는 것입니다.


